

深化改革 绘就美丽西藏新图景

——四论学习贯彻自治区党委十届六次全会精神

西藏日报评论

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。自治区党委十届六次全会精神，凝聚了国家生态安全屏障，坚持生态优先、保护第一，完善生态文明建设基础保障机制，加强生态环境治理，积极推动绿色发展，加快建设美丽西藏。

西藏最大的价值在生态，最大的责任在生态，最大的潜力也在生态，保护青藏高原生态是对中华民族生存和发展的最大贡献。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏生态文明建设和生态环境保护，习近平总书记多次作出重要指示批示，为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。自治区党委深入贯彻落实习近平生态文明思想，

牢固树立并践行“两山”理念，自治区第十次党代会明确提出创建国家生态文明高地的奋斗目标，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护，加强生态保护与修复，加快推动绿色低碳发展，强化生态文明建设制度保障。全区7市地空气质量优良天数比例保持在95%以上，主要江河湖泊水质均达到或优于Ⅲ类标准，土壤环境总体稳定。今天的西藏，天更蓝、地更绿、水更清、景更美，处处呈现绿水青山的美丽景象。

保护好西藏生态环境，利在千秋、泽被天下。这里是世界上生态环境质量最好的地区之一、生物多样性最丰富的地区之一，这里是生态脆弱区、全球气候变化敏感区。我们要提高政治站位，站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，始终胸怀“两个大局”、心系“国

之大者”，牢固树立“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”的理念，进一步深化生态文明体制改革，把加快推进美丽西藏建设摆在更加突出的位置，守护好雪域高原的生态安全屏障。

自治区党委十届六次全会审议通过《中共西藏自治区委员会关于贯彻落实〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的实施意见》，系统部署深化生态文明体制改革，加快美丽西藏建设的重点任务 and 重大举措。各级各部门要深入贯彻落实《实施意见》，正确把握生态安全和发展安全、经济建设和生态文明建设、社会建设和生态文明建设的辩证关系，紧密结合西藏实际，积极研究新情况、主动解决新问题、不断探索新机制，扎实推进创建国家生态文明高地工

作。完善生态文明建设基础制度，健全完善现代环境治理体系，健全完善绿色低碳发展机制，建立生态产品价值实现机制，加快美丽西藏建设。坚持生态优先、保护第一，用严格的制度、严密的法治、务实的措施保护生态环境，做到在保护中发展，在发展中实现更高层次的保护。

人不负青山，青山定不負人。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入贯彻落实党的二十届三中全会和自治区党委十届六次全会精神，不断增强做好生态环境保护工作的责任感和使命感，以进一步全面深化改革为动力，绵绵用力、久久为功，完善工作机制，压实工作责任，把深化生态文明体制改革的部署举措一项一项抓好，一件一件落地，扎实推进美丽西藏建设，着力创建国家生态文明高地，努力做到生态文明建设走在全国前列。

西藏安琪珠峰高原 益生菌项目正式投产

桑珠次仁马泽江出席 王云清主持

本报讯(姜楠 张小军 记者陈映午 玉措)近日,在加查县惹米产业园区内,湖北首个科技援藏成果转化落地项目西藏安琪珠峰生物科技有限公司高原益生菌项目正式投产。

市委副书记、市长桑珠次仁,宜昌市委副书记、市长马泽江出席投产仪式并致辞。市委副书记、常务副市长、湖北省第十批援藏工作队领队王云清主持,自治区经信厅副厅长黄颖参加。

此次投产的高原益生菌项目,是湖北省首个科技援藏成果转化落地项目。公司一期建设共投资1.86亿元,主要设备采取国产替代,生产车间可实现封闭输送、智能化调控、数字化管理等。

该项目满产达产后,预计可年产200吨高原益生菌冻干粉,实现年产值3亿元以上,利税1亿元左右。

益生菌产品,可广泛应用于食品工业、健康医疗、农业种植等领域,经济价值巨大,市场前景广阔。当前,我国益生菌市场份额被国际巨头占据了85%以上。其中,中国批准的

可运用于婴幼儿食品的13种益生菌菌株,全部来自国外,国内生产企业每年都要给外国公司交大量的专利费。

据西藏安琪珠峰生物科技有限公司项目经理何新章介绍,2021年5月,湖北安琪集团在山南成立西藏安琪生物科技有限公司,建立了高原益生菌菌种筛选和保藏中心,主要从事对高原益生菌的保护性采集和筛选工作,目前已保藏菌株超过1800株,部分菌株达到可产业化的评判标准。在湖北省宜昌市援藏工作队的推动下,安琪集团经过研判,决定进一步发挥西藏本土资源的经济效益,通过建厂实现益生菌本土产业化。2022年9月,安琪集团在加查成立西藏安琪珠峰生物科技有限公司。2023年8月,高原益生菌项目正式投产。

“目前从关键菌株到生产工艺,西藏安琪珠峰生物科技有限公司已具备完全自主知识产权,解决了制约我国益生菌行业发展的技术难题,打破了国内益生菌市场长期被国际巨头垄断的局面。”何新章自豪地说。

市二届人大常委会 召开第二十次会议

本报讯(记者次旦卓嘎)受市人大常委会主任王德文委托,8月22日至23日,市人大常委会副主任沈百存主持召开市二届人大常委会第二十次会议,传达学习了党的二十届三中全会、十四届全国人大常委会第十次会议、自治区党委十届六次全会和自治区十二届人大常委会第十一次会议精神以及有关法律的主要内容,听取审议了《山南市饮用水水源地保护条例(草案)》、市政府有关专项工作报告、市人大常委会有关执法检查报告和专题调研报告,以联组会议形式审议了市人大常委会部分被任命人员履职情况的报告并进行履职评议,表决通过了人事任免事项,举行宪法宣誓仪式。

市人大常委会副主任索朗多吉、牛琼、赵天武、晋美、巴桑欧珠、翟坤出席。

市委常委、常务副市长牟永文,副市长平措,市中级人民法院院长卓央列席会议。会议应到组成人员45名,因事因病请

假14名,实到31名,出席人数符合法定人数。

会议强调,要毫不动摇坚持党的全面领导,坚持不懈加强理论武装,积极主动与党委同心同向,在深学细悟中谋划和推进人大工作。要深入学习、深刻领会,找准人大职责定位,用制度体系保证人民当家作主,维护好人民群众的根本利益,激发人民创造活力,在深学笃行中践行全过程人民民主。要坚持科学立法、民主立法、依法立法,坚持正确监督、有效监督、依法监督,坚持强基固本、开拓创新、与时俱进,在履职尽责中展现人大担当作为。要把思想和行动统一到党中央决策部署和自治区党委、市委工作要求上来,强化责任担当,真抓实干、带头抓宣传、全力抓落实,推动全会精神在人大落地见效。

会议期间,还召开了市二届人大常委会第五十二次主任会议听取分组审议情况,研究闭幕会表决事项。

市信访工作联席会议 第三次全体会议召开

尼玛且增出席 扎西平措主持

本报讯(记者拥青卓嘎)8月22日,市信访工作联席会议2024年第三次全体会议召开。会议传达学习中央信访工作联席会议推进信访工作法治化现场会精神、区信访工作联席会议有关文件精神,通报今年全市信访形势,安排部署全面推进信访工作法治化。

市委副书记尼玛且增出席并讲话,市委常委、政法委书记、市公安局党委书记扎西平措主持,市领导安兴国、韩亮、罗天华出席会议。

会议充分肯定今年以来全市推进信访工作法治化取得的

阶段性成绩。尼玛且增强调,要进一步提高推进信访工作法治化的认识,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进信访工作的重要思想,持续深入推进信访工作法治化,维护好人民群众根本利益。要紧紧围绕“权责明晰、底数清、依法办、秩序好、群众满意”的目标,强化源头预防治理,做好积案攻坚化解,推进信访事项依法规范办理。要强化组织领导,严格落实领导责任、属地责任、行业责任,提前谋划部署,强化举措落实,推动信访工作各项任务落地见效。

西藏自治区首家中碳登“碳中和运营网点”在我市挂牌

王云清出席

本报讯(记者巴桑卓嘎)在中国人民银行西藏自治区分行的大力支持下,8月22日,西藏自治区首家中碳登“碳中和运营网点”在中国邮政储蓄银行山南支行正式挂牌。

市委副书记、常务副市长王云清,副市长郑传经,人民银行西藏自治区分行副行长熊正良,邮储银行西藏分行党委书记、行长赵青春出席并为“碳中和运营网点”揭牌。湖北碳达峰碳中和研究中心党委书记、总经理何昌福发表碳中和证书。

西藏自治区首家中碳登“碳中和运营网点”在我市挂牌成立,是我市金融机构积极响应国家号召、落实区市两级政府部署的又一创新举措,是以邮储银行为代表的山南市金融机构勇担社会责任、践行绿色发展理念的具体体现,为山南市乃至整个西藏绿色金融发展树立了典范,展现了金融机构扎根山南、服务山南的“金融为民”理念,也是扎实走好中国特色金融发展之路的生动写照。

“碳中和运营网点”作为山南、乃至西藏绿色低碳发展的示范窗口,向

社会展示先进的低碳技术和产品,引导社会公众增强低碳环保意识,推动形成绿色生产生活方式。邮储银行山南分行“碳中和运营网点”的挂牌和后期绿色运营,将为金融服务经济社会绿色转型、高质量发展提供更多有益经验,为山南市、乃至西藏自治区生态文明建设贡献金融的担当与力量。

赵青春表示,此次全区首家中碳登“碳中和运营网点”在中国邮政储蓄银行山南支行挂牌,既是对邮储银行绿色金融工作的鼓励和鞭策,更为全区碳中和金融网点建设提供了很好的范例。邮储银行西藏分行将持续大力发展可持续金融、绿色金融和气候融资,全面贯彻落实党中央关于碳达峰碳中和等重大决策部署,加大国家和自治区节能环保、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级等重点领域的支持力度,助力实体经济绿色转型,为西藏经济社会高质量发展作出更大贡献。

挂牌仪式结束后,还参观了中碳登“碳中和运营网点”。

琼结县、浪卡子县、隆子县 召开巩固脱贫攻坚成果和防止返贫监测业务培训会

本报讯(孙照莹 杨力)连日来,琼结、浪卡子、隆子三县相继召开巩固脱贫攻坚成果和防止返贫监测信息系统操作及防止返贫动态监测帮扶业务培训会。

琼结县主要围绕《健全防止返贫动态监测和帮扶机制工作指南》《脱贫人口年度收入信息动态管理工作》进行认真细致的讲解,辅导全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统的操作功能,并现场演示使用手机APP开展2024年度防止返贫监测帮扶集中排查的操作要领。通过生动的案例分析和实操演示,参会人员纷

纷表示受益匪浅,对系统的使用和数据采集工作有了更深入的理解和掌握。

培训会的举办,不仅为全县巩固脱贫攻坚成果、建立健全防止返贫监测帮扶机制奠定了坚实基础,也为全面推进乡村振兴注入了新的动力。

浪卡子县邀请市农业农村局数据统计科相关负责人从《健全防止返贫动态监测和帮扶机制工作指南》《脱贫人口年度收入信息动态管理工作》等方面进行了认真细致的讲解,辅导讲授全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统操作功能,现场演示使用

手机APP开展2024年度防止返贫监测帮扶集中排查操作要领。

培训还详细解读了《脱贫人口务工监测模块操作手册》《部分采集指标解释和统计口径》《自治区农业农村厅关于组织开展2024年防止返贫监测和帮扶集中排查的通知》及防止返贫监测和帮扶机制相关政策,就实际工作中遇到的问题与参训人员交流答疑。

隆子县详细解读了《脱贫人口务工监测模块操作手册》《部分采集指标解释和统计口径》等相关业务知识。市农业农村局数据统计科相关负责人

紧紧围绕《健全防止返贫动态监测和帮扶机制工作指南》《脱贫人口年度收入信息动态管理工作》等方面进行讲解,并就全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统操作功能进行现场操作演示。

培训强调,要结合此次培训内容和工作实际,精心部署、统筹推进,充分调动驻村工作队、乡村振兴专干等工作力量,全力做好入户访谈、逐户排查、数据研判等各项工作,确保各项惠民政策措施落到实处,让脱贫攻坚成果更加稳固,让乡村振兴之路更加宽广。

我市少数民族参观团赴深圳和广州 考察学习行前动员部署会召开

丹增出席

本报讯(记者巴桑卓嘎)8月22日,我市2024年第二批少数民族参观团赴深圳和广州考察学习行前动员部署会召开。

市委常委、统战部部长丹增出席并讲话。

丹增指出,组织少数民族参观团赴区外开展交流交融活动,是贯彻落实中央民族工作会议精神,特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,扎实推进全市铸牢中华民族共同体意识教育的具体举措,也是市委二届四次全会、市委

统战民族宗教工作会议明确的一项重要任务。

丹增强调,广大学员要提高政治站位,严格遵守纪律,严守作息时间,认真落实外出考察学习要求,力求学有所获。要发扬团队精神,考察学习期间广大学员要团结协作、互帮互助,树立良好形象。要注重出行交通安全,防止各类安全事故发生。管理人员要安排好学员食宿、考察安排等保障和服务工作,确保圆满完成此次考察学习任务。

会上,参观团成员代表表态发言。



农忙正当时 秋收粮满仓

正值秋收时节,冬小麦和青稞已陆续进入收获期,乃东区农牧民群众抢抓晴好天气开镰收割,田间地头一派忙碌景象。大型联合收割机在田间穿梭,收割、脱粒、除杂一气呵成,拖拉机紧随其后,忙着装车运粮。

据了解,2024年乃东区农作物播种总面积6.39万亩,其中粮食作物面积5.16万亩,经济作物面积1万亩,饲草面积0.23万亩,粮食作物占总播种面积的80%。

图为忙碌的秋收现场。拉姆次仁 米玛措吉 摄

我市与自治区地勘局 签订战略合作协议

本报讯(记者白玛论珠)8月23日,我市与自治区地勘局签订战略合作协议。

副市长次仁,自治区地勘局局长张焕彬出席并讲话。

次仁表示,将以此次签约协议为新开端、新起点,携手落实协议精神,凝聚合作共识、完善合作平台,携手开创互利共赢、协同发展新局面,持续提升我市自然资源管理水平,加快推进

矿产资源优势向经济发展优势转化,推动矿产经济高质量发展,从而全面推动新一轮找矿战略行动提质增效,全力推进我市经济高质量发展,并为保障国家能源资源安全贡献山南力量。

张焕彬表示,区地勘局将发挥自身优势,组织协调好力量,压紧压实责任,积极、主动、全方位、多层次发挥好专业技术特色,切实做深做实山南自然资源技术支撑与服务。